

大武口法院各项工作取得新进步

本报记者 张建兴 通讯员 强梅

2月10日,大武口区第十一届人民代表大会第三次会议闭幕,大武口区法院工作报告获全票通过。

2022年,大武口区法院聚焦主体责任,以高质量法院工作服务保障地方经济社会高质量发展,保持了大局安全稳定,各项工作取得新进步,为建设现代化宜业宜居宜游宜学美丽大武口提供了有力司法服务和保障。



大武口区法院干警深入社区开展法治宣传。 (资料图片)

主动服务大局有作为

坚决做到发展有所需,法院有所为。严格执行《中国共产党重大事项请示报告条例》,全面落实《中国共产党政法工作条例》和自治区党委《实施细则》,重大安排、重要事项及时向区委请示汇报,把党的领导贯穿法院工作全过程、各方面。

深入践行“法治是最好的营商环境”理念,妥善审理棚户区改造、城建拆迁、土地确权等案件,助力“腾笼换鸟”。妥善办理涉税案件,追缴税款150万元,依法向区政府移交涉黑案件中价值2655万元的财产,增加非税收入2000余万元。开通涉企纠纷快速化解“绿色通道”,审结涉企案件2182件。

充分发挥法治稳预期、固根本、利长远作用,巩固拓展智慧法院建设应用成果,网上立案1618件、跨域立案64件、电子送达6683件,让人

民群众享受信息时代的司法红利。

扎实履职尽责有作为

全年受理各类案件9218件,审(执)结8648件,结案数同比上升3.09%,未结案件同比下降26.92%,结案率93.82%,法官人均结案247.09件。

受理各类型刑事案件352件,审结334件,结案率94.89%。加大对职务犯罪的惩治力度,审结冯建国受贿案、介良君受贿案。组建涉养老诈骗案件专业合议庭,审结涉养老诈骗案3件4人、涉电信网络诈骗案14件46人,挽回经济损失13.84万元。创新“4+X”审判教育模式,在石嘴山市第九中学建立大武口区青少年法治教育实践基地,强化对青少年的法治教育。

受理民商事案件5135件,审结4858件,结案率94.61%。审结借贷、租赁、承揽等案件1836件,审结

教育、医疗、住房等案件566件。建立裁审联席会议制度,审结劳动争议案件142件。率先建立家庭矛盾风险化解和未成年人保护联席会议机制,推行反家暴联动、人身保护令等制度,妥善化解家事纠纷案件657件。

受理行政案件215件,审结206件,结案率95.81%。开展行政应诉突出问题专项治理工作,行政机关负责人出庭应诉率提升至97.5%。健全行政案件实质化解机制,诉前委派行政案件10件,化解7件,化解成功率70%,位居宁夏法院前列。

受理执行案件3480件,执结3214件,结案率92.36%。循线深挖孙宁、孙磊、张凯、张全龙涉黑涉恶案件执行财产,执行到位1.89亿元,实现“打财断血”工作目标。执结涉民生案件229件,到位金额558.7万元。帮助农民工追回辛苦钱873.8万元。

推动司法服务便利化有作为

健全为民办实事长效机制,不断优化智慧法院建设,推动司法服务便利化。利用人民法院调解平台办理调解案件1919件,音视频在线调解927件,实现“让信息多跑路,让群众少跑腿”。速裁团队办理案件1841件,结案率97.46%,调撤率60.08%,为符合条件的案件当事人救助40万元。

积极践行“将非诉纠纷解决机制挺在前面”要求,通过“1+N”专业调解、诉前调解化解案件574件。充分发挥陈美荣法官“五心和十二调解法”品牌优势,推动解纷方式由单一审判机关向社会联动转变。

在星海镇设立诉源治理中心,诉前化解案件200余件。在辖区65个社区(村居)设立法官工作室,37名法官和130名业务能力强的干警点对点对接,打通司法服务“最后一公里”。组织开展各类培训23场次,着力提升干警综合素质。在中国裁判文书网公开生效裁判文书3113份。人民陪审员参与案件审理524件,让司法活动始终置于人民监督之下。

大武口检察院全力抓好主责主业

本报记者 张建兴 通讯员 马淑艳

2月9日,在大武口区第十一届人民代表大会第三次会议上,大武口区检察院工作报告受到代表们关注和热议。

在服务保障大武口区经济社会高质量发展的主战场,大武口区检察院以“拼”的精神、“闯”的劲头、“创”的勇气,一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸于行动、见之于成效,踔厉奋发、勇毅前行,全力以赴抓好主责主业,自觉践行“为大局服务、为人民司法”的初心使命,主动担当作为,依法能动履职,各项检察工作取得新成绩,为建设现代化宜业宜居宜游宜学美丽大武口提供了有力司法服务和保障。



在服务中心大局中彰显检察担当

举办习近平法治思想政治轮训班,以高度的政治自觉、法治自觉和检察自觉坚持党的绝对领导。坚决贯彻《中国共产党政法工作条例》和自治区党委《实施细则》,严格落实重大事项请示报告制度,共请示报告重大案件、重大事项26次。

坚定不移贯彻总体国家安全观,依法打击各类刑事犯罪,批准逮捕127人,起诉433人。认真贯彻落实《反有组织犯罪法》,常态化开展扫黑除恶斗争,抽调业务骨干办理“9·03”郑二虎等30人涉黑案,追捕2人、追诉10人,发现并移送线索8条。加强监检衔接配合,受理监委移送职务犯罪10人,起诉10人,依法起诉冯建国受贿案、介良军受贿案,主动回应社会关切,助力反腐败工作大局。

不断优化营商环境,办理全市首例“自洗钱”犯罪案件。成功指控全市首例侵犯商业秘密案,帮助企业挽回经济损失100余万元。办理企业合规案件2件,入选全区政法机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设典型案例。

深入推进诉源治理,针对履职中发现的校园安全、金融监督等问题制发社会治

理类检察建议38份,采纳率100%。持续落实“一号检察建议”,联合公安、教育、团委等多部门推动“强制报告”“入职查询”制度落实。深入学校、企业、社区开展宪法、民法典、养老诈骗等宣传活动96次,拓展“普法+直播”平台,打造普法宣传新阵地。

在保障民生福祉中诠释检察情怀

始终坚持人民检察为人民,以职责守护民生民利。深入落实“八号检察建议”,针对44家液化气站点、餐饮经营单位燃气安全问题,立案督促整改11件,织密民生安全“防护网”,该案入选最高检“千案展示”案例库。办理食药安全领域公益诉讼案件16件,督促60家药店、商超等纠正不规范经营行为,守护群众“盘中餐”。开展道路交通安全公益诉讼专项监督,督促行政机关对48处道路安全隐患进行修复整治,保障脚下“安全路”。依法起诉帮助信息网络犯罪活动罪41人,成功办理自治区挂牌督办的史某涉养老诈骗案,看紧百姓“钱袋子”。

坚持服务保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设,立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件31件,发出诉前检察建议14件,诉前磋商17件。

石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道 III

宁夏检察在创新能动履职中谱写检察工作新篇章

(上接01版)

“参加完会议,我们信心满满。”石嘴山市人民检察院检察长白玉表示,石嘴山市检察院将依法能动履行法律监督职责,努力破解工作难题,补齐短板、挖掘特色亮点,力争在打击犯罪上更有力,在保驾护航上更有效,在司法为民上更有方,努力以检察工作现代化服务中国式现代化,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏篇章贡献更多更优检察力量。

吴忠市人民检察院检察长张炜表示,会议强调了“强化担当作为、强化争先创优、强化系统推进”的精神状态和工作方法,又紧扣服务保障全面建设社会主义现代化美丽新宁夏这个中心任务提出了“四新”工作目标。我们将认真学习、深入领会,将会议精神落实到具体检察工作中,推动“四大检察”全面

协调发展,确保实现“四新”工作目标,在创新能动履职中奋力谱写新时代新征程吴忠检察工作新篇章。

银川市兴庆区人民检察院检察长王建军说,兴庆区检察院将推动“四大检察”全面充分协调发展,擦亮“尚廉兴检”廉政检察文化品牌和“兴·星”未检检察工作品牌等亮点品牌。完成好强制隔离戒毒检察监督试点任务,形成可复制、可推广的成熟经验做法。深入落实数字检察安排部署,通过数字赋能实现检察监督全面提升提质增效,实现从“数量大院”向“质量强院”的大转变。

聚焦聚力现代化 奋力实现新发展

“会议为我们进一步做好检察工作指明了方向,提供了遵循。”中卫市人民检察院检察长李晓军说,我们将强化担

当作为、强化争先创优、强化系统推进,找准服务大局的结合点和切入点,践行为民司法理念,着力提高法律监督能力水平,以检察工作现代化融入和助力政法工作现代化,服务中国式现代化,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏中卫篇章贡献法治力量。

聚焦聚力现代化,奋力实现新发展。固原市人民检察院检察长曾宪斌表示,固原市检察机关将不断增强全面推进检察工作现代化的责任感、紧迫感,聚焦“红色固原、绿色发展”战略定位,坚定践行以人民为中心发展思想,

依法能动履行法律监督职能,担使命、强监督、创佳绩,全力推进固原检察工作争先进位,为奋力描绘全面建设社会主义现代化美丽新宁夏固原画卷提供更优质的法治产品和检察产品。

“对标会议要求,我们将聚焦中心

任务、聚焦主责主业、聚焦自身建设,不断提高服务大局能力和水平。”永宁县人民检察院检察长肖声说,我们将聚焦主责主业,全面推进“四大检察”协调发展。持续优化刑事检察,加强侦查、审判、执行活动监督;精准监督民事检察,依法严厉打击虚假诉讼;创新发展行政检察,不断完善行政诉讼监督工作机制;深入推进公益诉讼检察,有力助推国家治理能力和治理体系现代化。

“会议令人鼓舞、催人奋进。我们将以推动检察工作现代化为主线,找准服务大局的切入点、结合点,依法能动履行法律监督职能,深刻践行司法为民理念,强化责任担当、奋力争先创优、统筹推进各项工作,不断做优、做强、做实、做好‘四大检察’,用心用情做好检察为民,在创新能动履职中谱写检察工作新篇章。”贺兰县人民检察院代理检察长李薇表示。

宁夏世尹美研医学美容公司 发布违法广告案

2022年,银川市市场监督管理局金凤区分局在执法过程中发现,辖区太雅医疗美容门诊部手术室内存放28支已超过失效日期的“一次性使用眼用冲洗针”,并发现1支已使用的“一次性使用眼用冲洗针”,与已超过失效日期的产品规格型号完全相同。经查,当事人共购进了该产品100支,生产日期为“20181210”,失效日期为“20211209”。当事人使用过期医疗器械的行为违反了我国《医疗器械监督管理条例》相关规定。该分局依法对当事人作出没收过期产品,罚款20000元的行政处罚。

银川首欣植发医疗美容 发布违法广告案

2022年,贺兰县市场监督管理局德胜市场监管所通过12315投诉举报线索,发现银川首欣植发医疗美容有限公司在微博、微信公众号发布违法广告。广告中多篇文章有视频和照片违规利用医生、患者形象作证明,展示患者诊疗前后的真实照片对比。当事人的行为违反了我国《广告法》相关规定。贺兰县市场监督管理局依法对当事人作出罚款5760元的行政处罚。

“智慧法院”搭起为民服务连心桥

(紧接01版)银川中院司法技术室主任董捷说,依托智慧法院建设成果,我们充分利用“云审判”、语音识别技术、庭审直播,保障审判执行成果落到实处。为保护证人、鉴定人、被害人及其近亲属出庭作证,我们推行入像模糊处理和声音变声处理技术,保障其人身安全。先后引入4个互联网法庭,首次通过互联网法庭审理证据虚假陈述纠纷一案,以及多种证据繁杂、涉及当事人较多的案件类型。引入智能机器人“小川”,为群众提供导诉法律咨询服务,协助查询7000多部法律法规、500万个典型案例和多项程序性法律问题,诉讼文书样式模板等。建设全域监控区域,将诉讼服务中心全部画面接入最高人民法院,保障法院司法过程受监督。“在线预约法官”和“法官与律师庭审在线互评平台”微信小程序,进一步为律师、诉讼当事人搭建起与法官的连心桥。

近年来,宁夏法院科技赋能添动力。抢抓信息技术代际跃升重大机遇,全面建成信息化3.0升级,审判管理、电子档案、执行案款管理等系统,优化高数字法庭420个,电子卷宗深度应用、裁判文书自动生成、庭审语音智能识别等新技术推动办案模式革新变革,智慧法院建设成效稳居全国法院第二方阵。建设人民法院在线服务平台,努力“让百姓少跑腿,让数据多跑路”。形成“报、网、端、微、屏”一体化融合传播模式,通过“小案件”“微信息”弘扬“大法治”“正能量”。

我区通报八起医美行业典型案例

(上接01版)
禹某某非医师行医案

禹某某在未取得《医师资格证》《执业医师证》等的情况下,在入住的泾源县一酒店内擅自开展重睑(双眼皮)手术治疗美容活动。禹某某的行为违反了我国《医师法》相关规定。泾源县卫生健康局依法对当事人作出没

收违法所得200元及医疗器械,罚款20000元的行政处罚。

绽颜医疗美容门诊部 使用问题医疗器械案

2022年,固原市市场监督管理局联合公安,对辖区绽颜医疗美容门诊部进行现场检查发现,当事人门诊职工宿舍内存储备大量的药品、医疗器械、化妆品,均不能提供相关供货方资质、购进票据及同批号检验报告等合法手续,经执法人员现场清点,共扣押22箱,合计货值43669.45元。经查,当事人

储存的药品、医疗器械、化妆品用于门诊顾客的手术面部涂抹、后续恢复、日常使用,其中进口化妆品玻尿酸精华、水光针未使用或加贴中文标签,未从合法渠道购进进口及国产的注射用A型肉毒毒素,所有扣押物品均不能提供相关供货方资质、购进票据及同批号检验报告等合法手续。当事人的行为违反了我国《药品管理法》《医疗器械监督管理条例》《化妆品监督管理条例》《化妆品监督管理条例》等

规定。该公司将祛斑项目登记为青春胶原蛋白项目(祛斑),已为顾客实施含该操作项目6次。当事人的行为违反了我国《医疗器械监督管理条例》相关规定。该分局依法对当事人作出没收问题医疗器械,罚款20000元的行政处罚。

宁夏世尹美研医学美容公司 发布违法广告案

2022年,银川市市场监督管理局根据举报,对宁夏世尹美研医学公司检查发现,当事人在未取得《医疗广告审查证明》的情况下,擅自在微信公众号上发布“皮秒非常安全,只针对黑色素,不伤害正常组织”等宣传广告。当事人的行为违反了我国《广告法》相关规定。该局依法对当事人作出罚款20000元的行政处罚。

宁夏恩曼医疗美容公司 使用问题医疗器械案

2022年,银川市市场监督管理局兴庆区分局对宁夏恩曼医疗美容公司进行日常监督检查时,发现该公司药械库房货架内存放有无中文标识的产品9支。经查,这些无中文标识的产品属于一次性无菌外科皮肤标记笔,是该公司为顾客做生活美容法斑时使

用,该公司将祛斑项目登记为青春胶原蛋白项目(祛斑),已为顾客实施含该操作项目6次。当事人的行为违反了我国《医疗器械监督管理条例》相关规定。该分局依法对当事人作出没收问题医疗器械,罚款20000元的行政处罚。

宁夏世尹美研医学美容公司 发布违法广告案

2022年,银川市市场监督管理局根据举报,对宁夏世尹美研医学公司检查发现,当事人在未取得《医疗广告审查证明》的情况下,擅自在微信公众号上发布“皮秒非常安全,只针对黑色素,不伤害正常组织”等宣传广告。当事人的行为违反了我国《广告法》相关规定。该局依法对当事人作出罚款20000元的行政处罚。

银川首欣植发医疗美容 发布违法广告案

2022年,贺兰县市场监督管理局德胜市场监管所通过12315投诉举报线索,发现银川首欣植发医疗美容有限公司在微博、微信公众号发布违法广告。广告中多篇文章有视频和照片违规利用医生、患者形象作证明,展示患者诊疗前后的真实照片对比。当事人的行为违反了我国《广告法》相关规定。贺兰县市场监督管理局依法对当事人作出罚款5760元的行政处罚。

循法而行 灵武锚定奋进路上新坐标

(紧接01版)村居法律顾问逐渐成为灵武市基层矛盾纠纷联合调解机制中重要的组成部分,村居法律顾问撑起的“法治伞”,既为乡村治理提供了法律意见,也为群众遇到的各种矛盾纠纷提供了法律意见和法律支持,切实打通乡村法律服务的“最后一公里”。

2022年,灵武市通过政府购买法律服务的方式,为全市59家单位公开招标5家律师事务所提供精准优质的法律服务,法律顾问全年参与审核各类合同协议及文件1332件,参与项目谈判、信访疑难案件化解等268次。深化行政复议体制改革,通过听证、专家咨询等多种方式实现行政争议实质性化解。加强诉源治理,认真开展行政应诉突出问题专项治理,印发《灵武市行政应诉负责人出庭应诉工作办法》,全市新发生行政应诉案件37件,行政机关负责人出庭应诉37次,出庭应诉率达到100%,行政应诉案件实现“两升一降”,行政争议实质性化解率大幅提升。

科学精准施策

全面提升政府治理法治化水平

“徐书记是咱村的‘法律明白人’,之前在渠道砌护过程中因占地问题,

我和邻居闹别扭,徐书记讲法律、讲道理,把矛盾化解了。现在大家遇到纠纷,都会第一时间去找徐书记。”灵武市临河镇上桥村村民口中的徐书记名叫徐韶源,如今,像他这样的“法律明白人”在灵武市共有1000多名。他们长期活跃在基层一线,为群众讲法律、调纠纷、解难事、护权益。

灵武市坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥人民调解“四张网”作用,建成各类调解组织137个,实现乡镇(街道)、村(社区)专业性行业性人民调解组织全覆盖。2022年全市各级调解组织开展矛盾纠纷大排查3870次,调处矛盾纠纷467件,依法妥善解决了灵州综合工业园、绿源恒土地纠纷等信访积案33件。刑事、电诈案件同比分别下降42.7%、52.5%,获评平安宁夏建设示范县。

在法治政府建设的新征程上,灵武市着力构建法治建设坚强组织体系,营造法治化营商环境,持续加强依法行政能力建设,严格规范公正文明执法,行政权力得到有效制约监督,政府治理法治化水平全面提升。法治正深刻融入灵武市血脉,守护着一方群众的幸福与安康。

明确规则让执行监督更有效

(上接01版)

此次《意见》以规范执行监督案件办理程序、确保执行监督质量和效益为宗旨,确立了办理申请执行监督案件的三个基本规则:

一是救济优先规则。《意见》通过设定相关条款,明确可以通过执行救济程序办理的案件,一般不作为执行监督案件受理。这些规定鲜明地体现了“执行救济优先规则”。

二是及时申请规则。